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Szanowni Państwo
Za chwilę koniec wakacji. Powroty z urlo-
pów, nowy rok szkolny i tradycyjnie Święto 
Chleba. To będzie już XVI edycja tej lubianej 
imprezy. Serdecznie Państwa zapraszam na 
Stare Miasto w ostatni sierpniowy weekend, 
gdzie na jarmarku królować będą pachnące 
chleby, wędliny, miody, a na rzece i w jej po-
bliżu odbędzie wiele ciekawych imprez i kon-
certów. Pełny program znajdą Państwo w tym numerze Biuletynu. Cieszę się 
bardzo, że tyle dziać się będzie na wodzie, już za chwilę otwarty będzie kanał 
żeglugowy przez Mierzeję Wiślaną i mam nadzieję, że wielu turystów tą wła-
śnie drogą do nas zawita. Ostatni czas to wiele dyskusji na temat przyszłości 
elbląskiego portu, pojawiły się rządowe propozycje udziału Skarbu Państwa 
w spółce komunalnej, jaką jest Zarząd Portu w Elblągu. I, jak zwykle w ta-
kich sytuacjach, pomysł ma tylu zwolenników co przeciwników. Najważniej-
szy jest, i to powinno nam przyświecać, rozwój miasta. O tym także piszemy 
w tym numerze. Lato to najlepszy czas na budowy, modernizacje i remonty, 
wiele z nich jeszcze trwa, ale każda kolejna wyremontowana ulica i obiekt 
cieszy. Jak choćby rozpoczęta waśnie dwuetapowa modernizacja Zespołu 
Szkół  Mechanicznych  przy ul. Komeńskiego, która kosztować będzie po-
nad milion złotych. Skoro jestem przy temacie szkół, to dobrą informacją jest 
to, że po wielu latach starań, elbląska Akademia Medycznych i Społecznych 
Nauk Stosowanych uruchamia kierunek lekarski. 
Zachęcam Państwa do lektury kolejnego Biuletynu, mając nadzieję, że znaj-
dą tam Państwo wiele ciekawych informacji. 

Miłej lektury, Prezydent Elbląga

60 lat temu powstała w Elblągu, jedyna w swoim rodzaju, galeria sztuki, która 
praktycznie od razu rozsławiła miasto w świecie kultury polskiej i europej-
skiej. Na pomysł utworzenia galerii sztuki wpadł plastyk pracujący w Zamechu 
Gerard Kwiatkowski. Razem z trójką przyjaciół, inżynierów z zamechowskie-
go Biura Konstrukcyjnego Jerzym Wojewskim, Wacławem Nadziakiewiczem 
i Lechosławem Rutkowiakiem „wychodzili” u władz miejskich zgodę na użyt-
kowanie do celów wystawienniczych ocalałych po wojennych zniszczeniach 
fragmentów podominikańskiego kościoła pw. Najświętszej Marii Panny na 
starówce. Po odgruzowaniu i dostosowaniu pomieszczeń do celów wysta-
wienniczych, pojawiły się pierwsze ekspozycje. 24 lipca 1961 r. zorganizowano 
pierwszą wystawę prac Gerarda Kwiatkowskiego i Janusza Hankowskiego. 
Szerokim echem odbiła się organizacja I Biennale Form Przestrzennych, la-
tem 1965 roku wzięło w nim udział 50 artystów. 

Elbląg.eu
Biuletyn informacyjny Urzędu Miejskiego w Elblągu
Wydawca: Urząd Miejski w Elblągu, ul. Łączności 1
82-300 Elbląg, Tel. +48 55 237 47 99,  +48 55 237 47 96 
(Zespół Prasowy Urzędu Miejskiego w Elblągu)
e-mail: umelblag@umelblag.pl
www.elblag.eu
www.facebook.com/MiastoElblag
www.youtube.com/MiastoElblag
www.instagram.com/elblagmiasto/

15 sierpnia pod Pomnikiem Twórców Niepodległości odbyły się uroczystości 
patriotyczne z okazji 102. rocznicy Bitwy Warszawskiej. 1 sierpnia natomiast 
elblążanie pod pomnikiem Polskiego Państwa Podziemnego, Żołnierzy Armii 
Krajowej elblążanie uczcili 78.rocznicę Powstania Warszawskiego.

fotomigawka

60 lat galerii el
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Kończą się prace związane z bu-
dową kanału przez Mierzeję Wi-
ślaną. Na 17 września plano-
wane jest otwarcie pierwszego 
etapu nowej drogi wodnej. Na 
ten moment od wielu lat czeka 
Elbląg i elbląski port morski, 
który dzięki realizacji inwestycji 
będzie miał bezpośredni dostęp 
do Morza Bałtyckiego. 
Od pewnego czasu z mediów dociera-
ły informacje dot. chęci przejęcia el-
bląskiego portu przez Rząd. Pojawia-
ły się nawet wypowiedzi dot. siłowego 
przejęcia portu. Na to stanowczo 
zareagowali elbląscy parlamenta-
rzyści z opozycji oraz władze miasta. 
Z inicjatywy Senatora Jerzego Wci-
sły powstała petycja skierowana do 
Premiera, w której wyrażony został 
sprzeciw wobec przejęcia elbląskiego 
portu. Podczas konferencji prasowej, 
zorganizowanej 1 sierpnia Prezydent 
Witold Wróblewski podkreślał rów-
nież, że o planach przejęcia portu 
wie jedynie z mediów, bowiem nikt 
z Rządu do tej pory nie rozmawiał 
z samorządem na ten temat. Konfe-
rencja i petycja dotycząca sprzeciwu 
wobec przejęcia elbląskiego portu 
przyniosła oczekiwany efekt. W dniu 
4 sierpnia br. Prezydent Witold Wró-
blewski wraz z dyrektorem Zarządu 
Portu Morskiego Arkadiuszem Zgliń-
skim zaproszeni zostali na spotkanie, 
zorganizowane przez wiceministra 
Aktywów Państwowych Andrzeja 
Śliwkę, dot. przyszłości elbląskiego 
portu. Spotkanie, które odbyło się 
w bardzo dobrej atmosferze, rozpo-
częło oficjalne rozmowy na temat 
dalszego rozwoju elbląskiego portu, 
w kontekście kończącej się budowy 
kanału żeglugowego przez Mierze-
ję Wiślaną i ewentualnego udziału 
Skarbu Państwa w spółce komunal-
nej. Podczas rozmowy przedstawi-
ciele Rządu przedstawili propozycję 
dokapitalizowania elbląskiej spółki 
- Zarząd Portu Morskiego kwotą 100 
mln złotych. – Bardzo się cieszę, że 
argumenty samorządu zostały przy-
jęte. Nie ma więc już mowy o jakim-
kolwiek przejęciu terenów porto-
wych, a jedynie udziałach w spółce 
miejskiej – podkreśla Prezydent 

Witold Wróblewski. Jak zakończą 
się te rozmowy na razie trudno dy-
wagować. Temat ten będzie szcze-
gółowy omawiany przez Prezydenta 
i radnych, do których będzie należała 
decyzja o ewentualnym dokapitali-
zowaniu spółki i zbyciu części udzia-
łów (zgodnie z ustawą 51%) na rzecz 
Skarbu Państwa. Podjęta ona zosta-
nie na podstawie wnikliwych analiz. 
Mieszkańcom należą się jednak pew-
ne wyjaśnienia na temat tego, czego 
dotyczą aktualnie negocjacje z Rzą-

dem. Często bowiem port – jako te-
ren, jest mylony ze spółką, przez co 
w przestrzeni publicznej pojawiają 
się nieprawdziwe informacje. 

Czym jest port?
Port to obszary usytuowane wzdłuż 
rzeki Elbląg. Powierzchnia Portu 
Morskiego wynosi ogółem 404,3661 
ha, w tym w granicach Gminy Miasto 
Elbląg – 264,8661 ha, a w granicach 
Gminy Elbląg – 139,5 ha. Na terenie 
Portu Morskiego w granicach admi-

nistracyjnym miasta struktura wła-
snościowa terenów jest zróżnicowa-
na. Znajdują się tu zarówno tereny 
prywatne - 122,3437 ha (46%), tere-
ny należące do Gminy Miasta Elbląg 
- 79,5068 ha (30%) oraz do Skarbu 
Państwa - 63,0156 ha (24%).

Czym jest Zarząd Portu 
Morskiego w Elblągu?

To spółka z ograniczoną odpowie-
dzialnością, której właścicielem jest 
elbląski samorząd. Powołana została 
w celu administrowania w imieniu 
miasta gruntami komunalnymi. Ka-
pitał zakładowy Spółki wynosi obec-
nie 1.780.500,00 zł. 100% udziałów 
należy aktualnie do Gminy Miasto 
Elbląg.

Rzeka Elbląg 
To wewnętrzne wody morskie na-
leżące do Skarbu Państwa – ok. 47 
ha, którymi zarządza Urząd Morski 
w Gdyni.

Czego dotyczą 
rozmowy z Rządem?

Rozmowy z Rządem dot. ewentual-
nego dokapitalizowania spółki miej-
skiej – Zarząd Portu Morskiego, a nie 
przejęcia terenów portowych. Pro-
pozycja Rządu to kwota 100 mln zł. 
Rozmowy są w trakcie. 

Port a Zarząd Portu – wyjaśniamy 
o czym rozmawiamy z Ministrem?

Struktura własnościowa gruntów na terenie Portu 
Morskiego w granicach administracyjnych Miasta 

Elbląga 

Gmina Miasto Elbląg 30% Skarb Państwa  24% Tereny prywatne 46%
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Po siedmiu latach starań władze 
Akademii Medycznych i Społecz-
nych Nauk Stosowanych uzyska-
ły pozwolenie na utworzenie jed-
nolitych studiów magisterskich 
o profilu ogólnoakademickim na 
kierunku lekarskim. Studenci 
kierunku lekarskiego rozpoczną 
kształcenie już od października 
br. O uruchomieniu kierunku 
lekarskiego poinformowano na 
specjalnie z tej okazji zorgani-
zowanej konferencji prasowej, 
w której uczestniczył również 
Prezydent Witold Wróblewski. 
- To bardzo dobra wiadomość dla 
miasta. Od początku zarówno ja, 
jak i Rada Miejska wspieraliśmy 
ten projekt. Zawsze podkreślam, że 
uczelnie wyższe są motorem roz-
woju miasta, podnoszą jego prestiż 

i atrakcyjność. Jest wielką dumą dla 
Elbląga, że i tu będzie można kształ-
cić lekarzy. To ważne dla przyszłych 
studentów, którzy nie będą już mu-
sieli wyjeżdżać do innego miasta. 

To również bardzo istotne z punktu 
widzenia przyszłych kadr dla elblą-
skich szpitali. Serdecznie gratuluję, 
życzę powodzenia i samych sukce-
sów – podkreślał podczas konferen-

cji Prezydent Witold Wróblewski. 
– Siedem lat walczyliśmy o urucho-
mienie tego kierunku. Uczelnia, aby 
otrzymać zgodę na kształcenie na 
kierunku lekarskim, musi spełnić 
szereg kryteriów. Duży wkład w po-
wstanie kierunku mają władze na-
szego miasta, które wystawiły nam 
listy polecające – mówił dr Zdzisław 
Dubiella, prof. AMiSNS, założyciel 
Akademii Medycznych i Społecz-
nych Nauk Stosowanych.
Rekrutacja na kierunek lekarski 
jest w trakcie. Na rok akademicki 
2022/23 przygotowanych zostało 75 
miejsc. Studenci, którzy zdecydują 
się rozpocząć w Elblągu swoją na-
ukę, praktyki będą odbywali w dużej 
mierze w tutejszym Szpitalu Miej-
skim oraz w Wojewódzkim Szpitalu 
Zespolonym.

Trwa głosowanie w XI edycji Bu-
dżetu Obywatelskiego. Głosy na 
wybrane projekty można odda-
wać do 5 września. 
Dzięki Budżetowi Obywatelskiemu 
mieszkańcy decydują, na co idą pie-
niądze z budżetu miasta. Do wydania 
jest duża kwota, bo prawie 4 mln zł. 
Za te środki można wykonać napraw-
dę wiele ciekawych i potrzebnych 
rzeczy, które zgłosili elblążanie. War-
to się zaangażować i zdecydować, co 
powinno zostać zrealizowane.
- Głosowanie – zarówno w formie 
tradycyjnej, jak i elektronicznej trwa 
do 5 września 2022 roku. Głosy na 
wybrane projekty w poszczególnych 
okręgach i inicjatywie ogólnomiej-
skiej może oddać każdy mieszkaniec 
Elbląga. Serdecznie zachęcam do 
udziału w głosowaniu – mówi Prezy-
dent Witold Wróblewski.
Elektroniczne głosowanie dostępne 
jest na stronie www.budzetobywa-
telski.elblag.eu. Papierowe karty do 
głosowania dostępne są w Biurze 
Podawczym Urzędu Miejskiego w El-
blągu (ul. Łączności 1) oraz w Punk-
cie Informacyjnym w Ratuszu Staro-
miejskim (ul. Stary Rynek 25). Jak co 
roku przygotowaliśmy dla Państwa 
także karty w formie gotowych doku-
mentów do pobrania i wydrukowa-

nia. Są one dostępne na stronie www.
budzetobywatelski.elblag.eu w za-
kładce Dokumenty do pobrania.
Wypełnione karty w formie papiero-
wej należy składać wyłącznie w Biu-
rze Podawczym Urzędu Miejskie-
go w Elblągu (ul. Łączności 1) oraz 
w Punkcie Informacyjnym w Ratuszu 
Staromiejskim (ul. Stary Rynek 25). 

Jak głosować na projekty 
w Budżecie Obywatelskim?
Głosować można tylko jeden raz, za-
znaczając maksymalnie pięć zadań 
z okręgu, do którego się należy oraz 
jedną inicjatywę ogólnomiejską. Gło-
sując należy podać swoje imię i na-
zwisko, adres zamieszkania oraz datę 
urodzenia. W przypadku osób nie-
pełnoletnich należy wypełnić oświad-
czenie o wyrażeniu zgody przez 
przedstawiciela ustawowego osoby 
niepełnoletniej na udział w głoso-
waniu na projekt w ramach Budże-
tu Obywatelskiego oraz o wyrażeniu 
zgody na przetwarzanie danych oso-
bowych.
Dane, które mieszkańcy przekazu-
ją w kartach papierowych i w formie 
elektronicznej są wykorzystywane wy-
łącznie do weryfikacji głosów i nie są 
udostępniane żadnym firmom lub in-
stytucjom. Zachęcamy do głosowania!

W Elblągu będą kształcić lekarzy 

Budżet Obywatelski – Zachęcamy do głosowania!!! 
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Zakończyła się budowa połą-
czenia drogowego pomiędzy 
ulicami Akacjową i Lotniczą. 
Trwają odbiory techniczne no-
wej drogi.To kolejna inwesty-
cja realizowana przez elblą-
ski samorząd w celu poprawy 
bezpieczeństwa i komfortu 

mieszkańców oraz zwiększenia 
dostępności terenów inwesty-
cyjnych.
Drogę pomiędzy ulicami Akacjo-
wą i Lotniczą w Elblągu wykonała 
Firma Budowlano-  Drogowa MTM 
z Gdyni. Zakres inwestycji obejmo-
wał budowę odcinka długości 1,1 km 

od ul. Lotniczej na wysokości bramy 
do byłych koszar wojskowych do ul. 
Akacjowej. 
- Wartość kontraktu na roboty bu-
dowlane wyniósł 8.560.747,16 zło-
tych. Na realizację tego zadania po-
zyskaliśmy kwotę ok. 1,9 mln zł ze 
środków budżetu państwa w ramach 

rezerwy subwencji ogólnej - podkre-
śla Prezydent Witold Wróblewski.    
W ramach zadania oprócz drogi 
wraz z chodnikiem i ścieżką ro-
werową wykonane zostały między 
innymi: zatoki autobusowe, zjaz-
dy, oświetlenie, czy kanalizacja 
deszczowa.

Zakończyła się realizacja kolej-
nych zadań drogowych ze środ-
ków Budżetu Obywatelskiego. 
Dzięki aktywności mieszkań-
ców odnowiona została ul. Cho-
pina oraz powstał nowy frag-
ment ścieżki rowerowej w Al. 
Grunwaldzkiej. 

Na ul. Chopina przedsięwzięcie 
polegało na odnowie nawierzchni 
jezdni wraz przebudową chodni-
ków na odcinku między ul. Szyma-
nowskiego, a ul. Kopernika oraz 
na drodze dojazdowej do budynku 
przy ul. Królewieckiej 122A. Zada-
nie realizowało Elbląskie Przed-

siębiorstwo Gospodarki Komunal-
nej. Koszt prac wynosił 457 145,88 
zł.
W Al. Grunwaldzkiej natomiast - na 
odcinku od skrzyżowania z ulicą Ko-
meńskiego do skrzyżowania z ulicą 
Sadową zrealizowane zostały prace 
związane z przebudową chodnika 

i budową dwukierunkowej ścieżki 
rowerowej o nawierzchni bitumicz-
nej. Wartość zadania zgodnie z za-
wartą umową wyniosła 557.301,68 
zł brutto. Wykonawcą robót była 
firma Usługi Brukarskie s.c., Ma-
riusz Stankiewicz, Krzysztof Kuźma 
z siedzibą w Elblągu. 

Nowe drogi i ścieżki rowerowe
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Ponad 1,1 mln złotych koszto-
wać będzie realizacja zadania 
pn. „Modernizacja Zespołu 
Szkół Mechanicznych przy ul. 
Komeńskiego 39 w Elblągu”. 
Inwestycję realizuje Zakład 
Ogólnobudowlany inż. Miro-
sław Markiewicz, z którym 
3 sierpnia Prezydent Witold 
Wróblewski podpisał umowę. 
- W wyniku przeprowadzonej 
w 2021 roku analizy potrzeb elblą-
skiej infrastruktury oświatowej Ze-
spół Szkół Mechanicznych został 
wskazany jako obiekt najpilniej wy-
magający poprawy stanu technicz-
nego. Zadanie składa się z dwóch 
części. Pierwsza dot. wymiany okien 
od strony ul. Komeńskiego i wykła-
dzin podłogowych. Jej koszt to po-
nad 660 tys. zł. Druga część to wy-
miana instalacji elektrycznej wraz 
z wykonaniem oświetlenia ewaku-
acyjnego, monitoringu wewnętrz-
nego i systemu sygnalizacji pożaru. 
Koszt to ponad 450 tys. zł. Łącznie 
modernizacja pochłonie ponad 1,1 
mln zł. Zadanie realizowane jest 
w całości ze środków własnych Gmi-
ny Miasto Elbląg. Gratuluję wyko-
nawcy wygranego przetargu i życzę 

bezproblemowej realizacji – mówił 
podczas podpisania umowy Prezy-
dent Witold Wróblewski.
- To jest kolejny etap. Moderniza-
cję tej placówki zaczęliśmy w ubie-
głym roku. Potrzeb w Zespół Szkół 
Mechanicznych jest jeszcze dużo 
więcej. W miarę możliwości finan-
sowych będziemy planowali kolejne 

prace w tej i w innych placówkach. 
W tym roku zaplanowaliśmy jeszcze 
niewielkie prace w I Liceum Ogól-
nokształcącym. I to tak naprawdę 
wyczerpie środki, które były zapla-
nowane w tegorocznym budżecie na 
te cele - podkreślał Janusz Nowak, 
wiceprezydent Elbląga.
- Prace będą wykonywane podczas 

normalnego funkcjonowania szko-
ły. Będziemy na kilka dni wyłączać 
pojedyncze klasy, po skończeniu 
pracy w jednym pomieszczeniu, bę-
dziemy przechodzić do kolejnego. 
Będziemy się starali, aby było jak 
najmniej uciążliwości dla nauczycie-
li i uczniów - mówił Mirosław Mar-
kiewicz, wykonawca inwestycji. 

Ruszyła modernizacja
Zespołu Szkół Mechanicznych 

27 lipca odbyło się otwarcie ko-
lejnego, nowego toru rowero-
wego typu ,,Pumptrack”. Tor 
powstał przy ul. Oliwskiej w Par-
ku Traugutta. Zadanie zrealizo-
wane zostało w ramach Budżetu 
Obywatelskiego na rok 2021. 
- Jesteśmy na kolejnym przedsię-
wzięciu związanym z rekreacją, przed 
wakacjami zakończyliśmy budowę 
pumptracka Nad Jarem, a dzisiaj for-
malnie otwieramy tor w Parku Trau-
gutta. Jest to realizowane w ramach 
Budżetu Obywatelskiego. Cieszy 
mnie to, bo budowa tego typu torów 
była również w moim programie wy-
borczym. Widać więc, że jeśli chodzi 
o rekreację i aktywny sposób spędza-
nia czasu to jesteśmy z mieszkańca-
mi zbieżni. Cieszę się tym bardziej, 

że wniosek o budowę tego toru złożył 
młody, 13-letni elblążanin. Bardzo 
dziękuję wszystkim zaangażowa-

nym w powstanie tego obiektu. Mam 
nadzieję, że to miejsce będzie mia-
ło sporo fanów – szczególnie tych, 

którzy lubią adrenalinę. Serdecznie 
zachęcam do korzystania. Życzę bez-
piecznego spędzania czasu na tym 
obiekcie - podkreślał podczas otwar-
cia Prezydent Witold Wróblewski.
Wnioskodawcą tego zadania był 
13-letni Gabriel Kuszner. Niestety 
z powodu wakacyjnego wyjazdu nie 
mógł uczestniczyć w otwarciu obiek-
tu. Całkowity koszt przedsięwzięcia 
to 485 850,00 zł. Projekt oraz budo-
wę 200 metrowego toru zrealizowa-
ła firma BT Project Sp. z o.o. z sie-
dzibą w Poznaniu. Przypomnijmy 
to drugi tor typu Pumptrack w na-
szym mieście. Pierwszy, w maju br. 
otwarty został przy ul. Kłoczowskie-
go na osiedlu Nad Jarem. Łącznie 
obie inwestycje kosztowały ponad 
950 tys. zł.

Pumptrack w Parku Traugutta otwarty 
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Jarmark produktów regional-
nych, koncerty, wspólne go-
towanie, wyścig smoczych ło-
dzi, specjalna edycja kampanii 
prozdrowotnej, pokazy ognia, 
parada świateł, warsztaty rze-
mieślnicze, animacje dla dzieci 
– to tylko część atrakcji zapla-
nowanych na tegoroczne Elblą-
skie Święto Chleba, które od 26 
do 28 sierpnia odbędzie się na 
Starym Mieście
- Tradycyjnie ostatni weekend wa-
kacji to Elbląskie Święto Chleba. 
Przedsięwzięcie związane z naszą 
tradycją Piekarczyka jest ukorono-
waniem wszystkich przedsięwzięć 
organizowanych w mieście przez 
całe lato. Będzie to już XVI edycja 
naszego wydarzenia. Serdecznie 
zapraszam do udziału i wspólnego 
świętowania – zachęca Prezydent 
Witold Wróblewski. 
Przez trzy dni Stare Miasto będzie tęt-
niło życiem, kusiło zapachami i sma-
kami. W każdej części starówki będzie 
można znaleźć coś interesującego.
Nieodłączną częścią Elbląskiego Świę-
ta Chleba jest jarmark. Na stoiskach 
wystawców z Polski i zagranicy będzie 
można kupić regionalne chleby i inne 
wypieki, produkty żywnościowe oraz 
rękodzieło i sztukę ludową. 
Tradycyjnie jednym z elementów 
EŚCH jest wspólne gotowanie. W tym 
roku Elbląski Klub Szefów Kuchni 
będzie serwował żurek i grochów-
kę. Posiłki będę wydawane w sobotę 
i w niedzielę przy Bramie Targowej.
Święto Chleba to także koncer-

ty, prezentacje artystyczne i teatry 
uliczne. W piątek na scenie głównej, 
która stanie przy Katedrze wystąpi 
m.in. Elbląska Orkiestra Kameralna 
z koncertem „Wodecki – wspomnień 
czar”. W sobotę natomiast odbędą 
się koncerty zespołów: FISZ EMADE 
TWORZYWO oraz FUTURE FOLK, 
a w niedzielę przed elbląską publicz-
nością wystąpi zespół THE NIEROB-
BERS. 
Tak jak i podczas Dni Elbląga nie za-
pominamy, że ten rok jest rokiem tra-
dycji morskich Elbląga – w związku 
z tym będą również atrakcje związa-
ne z wodą. To między innymi wyści-
gi smoczych łodzi, rejsy Pomeranką, 

czy koncerty - Na żeglarską nutę.
Nowością będzie scena na dziedzińcu 
Muzeum, na której prezentować się 
będą zespoły ludowe. 
Tak, jak w ubiegłym roku przez cały 
jarmark na Wyspie Spichrzów czyn-
ne będzie wesołe miasteczko.  
Na najmłodszych czekać będą rów-
nież animacje w specjalnie przygoto-
wanej strefie na Bulwarze Zygmunta 
Augusta. 
Zachęcamy również do zadbania 
o swoje zdrowie. Od piątku do nie-
dzieli w ramach Elbląskich Dni Zdro-
wia będzie można skorzystać z badań 
profilaktycznych. 
Wiele będzie się działo w naszych 

instytucjach kultury. Na dziedzińcu 
Muzeum Archeologiczno-Historycz-
nego między innymi strefa Hefajsto-
sa, pokazy dawnych rzemiosł i umie-
jętności rzemieślników,  warsztaty 
Piekarczyka, czy pokazy grup rekon-
strukcyjnych. W Bibliotece Elbląskiej 
kiermasz książek, czy warsztaty czer-
pania papieru. Centrum Sztuki Ga-
leria EL zaprasza między innymi do 
wspólnego zdjęcia z okazji jubileuszu 
60-lecia istnienia, a także na „Śnia-
danie na trawie”, czy Letnie kino pod 
chmurką. 
Zachęcamy do zapoznania się ze szcze-
gółowym programem wydarzenia i do 
udziału w tegorocznej imprezie.

XVI Elbląskie Święto Chleba

W tym roku po raz pierwszy 
w  naszym mieście odbędą się 
Elbląskie Dni Zdrowia. W  ich 
ramach realizowanych będzie 
wiele akcji i bezpłatnych badań 
profilaktycznych. 
Startujemy już podczas Elbląskiego 
Święta Chleba, a  kolejne działania 
będą przeprowadzane od września 
do listopada w elbląskich szpitalach, 
o  czym będziemy informować na 
bieżąco.
A już w ten weekend zaprasza-
my na:

26.08 BADANIA 
W MOBILNYCH GABINETACH:
Dermobus – badania znamion skóry
Trychobus – badania jakości włosów 
i stanu skóry głowy
Miejsce postoju: skrzyżowanie ulic 
Stary Rynek i Wigilijnej
godz. 10.00 – 16.00

27-28.08. BADANIA 
USG 3D I 4D
USG ciążowe/prenatalne. USG 
piersi i  węzłów chłonnych, USG 
tarczycy

Miejsce: Szkoła Rodzenia WOMED, 
ul. Królewiecka 161/2
godz. 9.00 – 17.00 (rejestracja tele-
foniczna w dniu 24.08.2022r. 
w godz. 9:00-11.00 pod nr. Tel. 603-
199-198)    

26-28.08. BADANIA
PROFILAKTYCZNE 
pomiar ciśnienia tętniczego i satura-
cji, pomiar poziomu cukru we krwi, 
cholesterolu, kwasu moczowego, po-
miar BMI wraz z analizą i konsulta-
cją dietetyka

Miejsce: namioty profilaktyczne 
przed Ratuszem Staromiejskim  
godz.: 26.08.: 10.00-19.00; 27.08.: 
9.00-19.00; 28.08.: 9.00 – 17.00 
Realizator: – Szpital Miejski św. 
Jana Pawła II i Wojewódzki Szpital 
Zespolony

26-28.08. NAUKA
SAMOBADANIA PIERSI 
Miejsce: Ratusz Staromiejski sala 100
godz.: 26.08.: 10.00-19.00; 27.08.: 
9.00-19.00; 28.08.: 9.00 – 17.00
Realizator: – Grupa NU-MED

Elbląskie Dni Zdrowia
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Wspólne zdjęcie mieszkańców
Centrum Sztuki Galeria EL za-
prasza wszystkich mieszkańców 
Elbląga, turystów, miłośników 
sztuki współczesnej do wspólne-
go zdjęcia, które trafi do naszej 
KAPSUŁY CZASU. 
Kapsułę tworzymy z okazji 60-lecia 
Galerii - naszego diamentowego jubi-
leuszu! Otwarcie kapsuły przewidzia-

ne jest za kolejnych 60 lat! 
Podczas Elbląskiego Święta Chleba, 
28 sierpnia będzie można odwiedzić 
dziedziniec Galerii EL, gdzie od godz. 
10:00 do 14:00 odbędzie się Śniadanie 
na trawie, a o godz. 14:30 zostanie wy-
konane pamiątkowe zdjęcie mieszkań-
ców, które trafi do KAPSUŁY CZASU. 
Kapsuła czasu wraz z istotnymi dla Ga-

lerii EL pamiątkami zostanie umiesz-
czona na dziedzińcu podczas święto-
wania Jubileuszu 60-lecia. Otwarcie 
kapsuły przewidziane jest za kolejne 
60 lat. Więcej o tej diamentowej rocz-
nicy już wkrótce!
Aby zmieścić w kadrze wszystkich 
chętnych, zdjęcie zostanie wykonane 
z drona.

Dodatkowo, 28 sierpnia będzie można 
zwiedzić wnętrze Galerii EL, wraz z ak-
tualnymi wystawami, za symboliczną 
złotówkę. W nawie głównej znajduje 
się retrospektywna wystawa Tomka 
Kawiaka, „Ślady 1962-2021”, na dwóch 
piętrach empory wystawa Kingi Kosa-
cz-Drozdek, „Afekty”, a w krużganku 
„Śnienie” Oli Fronc.

Podaruje drugie 
życie książkom: 
biblioteczny
kiermasz

Tradycją stało się już, że podczas 
Elbląskiego Święta Chleba w  Bi-
bliotece Elbląskiej odbywa się 
kiermasz książek wycofanych 
z bibliotecznego księgozbioru. Za-
praszamy w  sobotę, 27 sierpnia, 
w godz. 10:00-15:00 do sali „U św. 
Ducha” (ul. św. Ducha 3-7).
Na miłośników literatury czekać będzie 
ponad 5 tys. książek wycofanych z bi-
bliotecznego księgozbioru. Tym razem 
na stołach znajdą się książki rodzajo-
wo i gatunkowo różnorodne. Jesteśmy 
pewni, że jak zwykle znajdziecie sobie 
coś ciekawego. Dzięki temu książki do-
staną swoje drugie życie.
Cena 1 egzemplarza: 3 zł.
Jak zawsze, z  pieniędzy ze sprzedaży 
zakupione zostaną nowe książki do bi-
blioteki.
Oprócz książek, na kiermaszu będzie 
można kupić biblioteczne gadżety: ma-
gnesy, plakaty, zakładki, breloki i inne.
Zabierzcie ze sobą torby na zakupy 
książkowe, oczywiście najlepiej ekolo-
giczne i wielorazowe. Dbajmy wspólnie 
o środowisko naturalne!
Tego dnia oprócz kiermaszu w biblio-
tece odbędą się też: rodzinne warsztaty 
czerpania papieru (godz. 1:00-16:00), 
spektakl plenerowy „Tajemnica cyrko-
wego klauna” (godz. 17:00).

Już w  najbliższy weekend 26-
28 sierpnia odbędzie się XVI 
Elbląskie Święto Chleba. Na 
terenie dziedzińca muzeum na 
zwiedzających czekać będą ta-
kie atrakcje jak:
• Warsztaty Piekarczyka – warsz-
taty tradycyjnych wypieków, pod-
czas których zgłębimy tajniki pie-
czenia chleba i innych historycznych 
potraw z  mąki. Uczestnicy poznają 
także budowę pieca chlebowego, do-
wiedzą się, jak i  z  czego wypiekano 
w  przeszłości ten najpopularniejszy 
składnik naszej diety oraz jakie zwy-
czaje były z tym związane (piątek, 26 
sierpnia, godz. 10.00 – 14.00).
• Strefa Hefajstosa – pokazy 
dawnych rzemiosł i  umiejętności 

rzemieślników, którzy wykorzy-
stali moc żywiołu ognia by tworzyć 
kunsztowne przedmioty codzienne-
go użytku (sobota, 27 sierpnia, godz. 
10.00 – 18.00,  niedziela, 28 sierp-
nia, godz. 10.00 – 14.00).
• Warsztaty tkania krajek – sa-
modzielnie wykonaj bransolet-
kę! (sobota, 27 sierpnia, początek 
warsztatów o  godz. 12.00, 13.00 
i 14.00). Liczba uczestników warsz-
tatów będzie ograniczona do 10 osób 
jednorazowo, obowiązuje kolejność 
przybycia.
• Rekonstrukcje historyczne 
z udziałem grupy Garnizon Gdańsk 
(niedziela 28 sierpnia, godz. 12.00 
– 17.00), w  tym między innymi: 
przemarsz po Starym Mieście, po-

kazy musztry, pokaz chirurgii XVIII 
wieku z udziałem publiczności, sta-
nowiska rymarza, srebrnika, mu-
zyka wojskowego z  XVIII wieku, 
kupców z  XVIII wieku, potyczka 
z XVIII wieku.
• „Na ludowo” – występy regional-
nych zespołów ludowych (sobota, 27 
sierpnia, godz. 11.00 – 13.00,  nie-
dziela, 28 sierpnia, godz. 10.00 – 
12.00).
Ponadto w niedzielę 28 sierpnia bi-
let wstępu do muzeum dostępny bę-
dzie dla wszystkich w  promocyjnej 
cenie 5 zł/osobę. Dodatkowe zniżki 
i uprawnienia do ulg nie obowiązują.
Atrakcje będą współfinansowane ze 
środków Samorządu Województwa 
Warmińsko-Mazurskiego.

Rekonstrukcje historyczne, 
warsztaty i pokazy rzemiosł 
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Szesnaście załóg, czyli w sumie 
272 zawodników, wystartu-
je w  najbliższą sobotę (27.08) 
w  Wyścigach Smoczych Łodzi 
na rzece Elbląg. Na trzy najlep-
sze ekipy będą czekały pucha-
ry Prezydenta Elbląga Witolda 
Wróblewskiego i  medale. Im-
preza odbywa się w ramach El-
bląskiego Święta Chleba. 
W  najbliższy weekend wszystkie 
drogi prowadzą w  Elblągu na Stare 
Miasto, gdzie w piątek rozpocznie się 
trzydniowe Elbląskie Święto Chleba 
(26-28.08). Tradycyjnie już w  pro-
gramie święta znalazły się również 
akcenty sportowe. 
W sobotę (27.08) na rzece Elbląg od-
będą się wyścigi smoczych łodzi. Jest 
to efektowna i  emocjonująca forma 
rywalizacji i  zabawy dla każdego. Do 
udziału w imprezie zaproszeni zostali 
wszyscy chętni amatorzy. Limit miejsc 
wyczerpał się szybko – ostatecznie 
w  sobotę do walki o  puchary Prezy-
denta Elbląga Witolda Wróblewskie-
go i medale przystąpi 16 załóg. Zawo-
dy rozpoczną się o godz. 10 i potrwają 
do późnych godzin popołudniowych.  
Załoga składa się z 16 osób plus do-
bosz. Co ważne, mogą to być zało-
gi mieszane – liczba kobiet i  męż-
czyzn może być dowolna. Możliwy 
jest udział osób, które w dniu startu 
mają ukończone 14 lat. Startujący za-
wodnicy są zobowiązani do udziału 
w wyścigach w kamizelkach asekura-

cyjnych, które zapewnią organizato-
rzy. Na każdej łodzi nad bezpieczeń-
stwem uczestników wyścigów będzie 
czuwał sternik.
Główną areną zmagań smoczych ło-
dzi będzie tradycyjnie rzeka Elbląg, 
pomiędzy mostami Wysokim a  Ni-
skim. Początek zawodów zaplano-
wano na o  godz. 10:00. Załogi będą 
się ścigały na około 250-metrowym 
odcinku rzeki. Zachęcamy do wspar-
cia zawodników głośnym dopingiem. 
Do udziału w  wyścigach zgłosił się 
między innymi ubiegłoroczny zwy-
cięzca imprezy, drużyna FLSmidth. 

Czy po raz drugi z  rzędu sięgnie po 
najcenniejsze trofeum? Uroczyste za-
kończenie zawodów odbędzie się na 
przystani Grupy Wodnej. 
Wyścigi smoczych łodzi to jedna 
z atrakcji Elbląskiego Święta Chleba. 
Celem zawodów jest również upo-
wszechnianie sportów wodnych oraz 
propagowanie aktywności fizycznej 
i zdrowego stylu życia. Zawody wpi-
sują się również w  obchody „Roku 
tradycji morskich Elbląga”. 
Organizatorami VIII Wyścigu Smo-
czych Łodzi na rzece Elbląg o Puchar 
Prezydenta Witolda Wróblewskie-

go są: Urząd Miejski w Elblągu oraz 
Miejski Ośrodek Sportu i  Rekreacji 
w Elblągu.

biuletyn informacyjny miasta elbląg

Miejski Ośrodek Sportu i R e-
kreacji w  Elblągu zaprasza naj-
młodszych na aktywne zakoń-
czenie wakacji. W  niedzielę, 28 
sierpnia, w  Centrum Rekreacji 
Wodnej Dolinka odbędą się za-
wody w pływaniu i bieganiu dla 
dzieci w  wieku od 4 do 13 lat. 
Aquathlon będzie imprezą towa-
rzyszącą przy Elbląskim Święcie 
Chleba. Zapisy trwają, a  udział 
w imprezie jest bezpłatny.
Aquathlon to cykliczna impreza, któ-
ra przyciąga liczne grono uczestni-
ków. Jest to bowiem ciekawa odmia-
na popularnego w  naszym mieście 
triathlonu. To świetna forma spędza-

nia czasu w  aktywny sposób, ponie-
waż łączy ze sobą dwie najbardziej 
lubiane dyscypliny sportu: pływanie 
i bieganie.
W zawodach może wziąć udział każde 
dziecko w wieku od 4 do 13 lat. W za-
leżności od wieku zawodnicy będą 
mieli różne dystanse do pokonania. 
Najmłodsi przepłyną jedną długość 
basenu i  przebiegną 200 metrów, 
a  najstarsi zawodnicy do przepły-
nięcia będą mieli 4 długości basenu 
i 700 metrów biegu.
Pływanie odbędzie się na basenie 
sportowym w  CRW Dolinka. Na 
bocznym parkingu zlokalizowana 
będzie strefa zmian, a  trasa biegu 

znajdzie się na stadionie piłkarskim 
przy ul. Moniuszki. Dla pierwszych 
trzech zawodniczek i  pierwszych 
trzech zawodników w każdej katego-
rii wiekowej przewidziano puchary. 
Natomiast każdy zawodnik po ukoń-
czeniu zawodów otrzyma pamiątko-
wy medal.
Warto przypomnieć, że liczba miejsc 
jest ograniczona – istnieje możliwość 
zapisania 100 uczestników i liczy się 
kolejność zgłoszeń. Zapisy kończą się 
w czwartek, 25 sierpnia o godz. 23.59 
lub po osiągnięciu limitu 100 miejsc. 
W  wyjątkowych sytuacjach będzie 
możliwość dopisania dziecka w dniu 
zawodów. Zawodników na zawody 

zgłasza rodzic lub opiekun prawny 
poprzez stronę: aquathlon.elblag.pl.
Organizatorami IV edycji Aquathlo-
nu, w ramach Wakacji z MOSiR-em, 
są Miejski Ośrodek Sportu i  Rekre-
acji w  Elblągu oraz szkoła pływania 
Maluchy Pływają.
Szczegółowy podział kategorii 
wiekowych i dystansów:
4-5 lat – 25m pływania/200m biegu 
(możliwość płynięcia z rodzicem lub 
z pomocą przyboru)
6-7 lat – 25m/300m (możliwość pły-
nięcia z pomocą przyboru)
8-9 lat – 50m/500m
10-11 lat – 100m/500m
12-13 lat – 100m/700m

Aquathlon dla dzieci i młodzieży

Smocze łodzie popłyną na Święto Chleba

Dotychczasowi zwycięzcy 
wyścigów smoczych łodzi 
na rzece Elbląg
2014 r. - PTTK Elbląg
2015 r. - Komenda Miejska Policji 
w Elblągu
2016 r. - Stiegelmeyer
2017 r. - 16. Batalion Dowodzenia
2018 r. - Almeva
2019 r. - PTTK Elbląg
2021 r. - FLSmidth
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Zakończyły się prace związane 
z odnową Pomnika Odrodze-
nia i rewitalizacją terenu wo-
kół niego. Zadanie realizowane 
jest w ramach Budżetu Obywa-
telskiego na rok 2021. 
Inwestycję wykonało konsorcjum 
firm, którego liderem jest elbląska 
firma BIT Dariusz Brodziak, a part-
nerem Szymon Juźków PRO ANTIC
-Konserwacja Zabytków.
Zakres robót budowlanych obej-

mował: remont cokołu pomnika, 
oczyszczenie pomnika, wymianę na-
wierzchni wokół pomnika, remont 
ławek parkowych oraz wykonanie 
i zamontowanie tablicy informacyj-
nej. Koszt tych prac wyniósł 704 559, 
13 zł brutto. Zadanie zrealizowane 
zostało w ramach Budżetu Obywa-
telskiego na rok 2021. Mieszkańcy 
wybrali je w głosowaniu, w ramach 
Inicjatywy Ogólnomiejskiej. Przed-
sięwzięcie poparło 1146 osób.

Nowy blask Pomnika Odrodzenia

Zakończyła się kolejna ważna 
inwestycja. Na Cmentarzu Dę-
bica powstało 16 nowych ko-
lumbariów. Inwestycja koszto-
wała ponad 2,5 mln zł. 
- Zainteresowanie tą formą po-
chówku jest coraz większe, dużo 
w  tej kwestii zmieniło się też 
w  trakcie pandemii. Dlatego zde-
cydowaliśmy o  dobudowaniu aż 
szesnastu nowych kolumbariów. 
Dzięki temu znacząco zwiększy-
ła się liczba dostępnych miejsc – 
wskazuje Witold Wróblewski pre-
zydent Elbląga.
W  nowych kolumbariach znajdują 

się 672 nisze. Każda z  nich może 
pomieścić cztery standardowe urny. 
Do tej pory na Cmentarzu było 21 
kolumbariów, w których znajdowały 
się 444 nisze. Po oddaniu nowych, 
łącznie na Cmentarzu jest 37 ko-
lumbariów i 1116 nisz.
Szczegółowe informacje na temat 
sprzedaży miejsc w  kolumbariach 
uzyskać można w  Zarządzie Zieleni 
Miejskiej, który administruje elblą-
skimi cmentarzami. 
Całkowity koszt budowy nowych 
kolumbariów oraz zagospodarowa-
nia terenu wokół nich wyniósł 2 542 
500 zł.

Nowe kolumbaria	
na Cmentarzu Dębica
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Elbląskie Centrum Usług Spo-
łecznych od stycznia 2022 roku  
świadczy usługi społeczne dla 
mieszkańców Elbląga. Pakiet 
jest bardzo szeroki. 
Na dzień dzisiejszy ECUS oferuje 20 
usług. Zostały one wybrane po prze-
prowadzeniu diagnozy wśród miesz-
kańców i wynikają z realnych potrzeb 
elblążan. Co ważne - są skierowane do 
wszystkich, a nie jedynie do osób, któ-
re były po opieką dawnego MOPSu. 
Zachęcamy do zapoznania się z ofertą. 
Wszystkie usługi skierowane są wy-
łącznie do mieszkańców Elbląga. Po-
niżej prezentujemy usługi w ramach 
pakietów: Pomocne wsparcie i Rodzi-
na. Szczegółowe informacje na temat 
poszczególnych usług dostępne są na 
stronie internetowej ECUS w zakładce 
Usługi społeczne. Zaprezentowane są 
tam również usługi;  „Asystent osobi-
sty osoby niepełnosprawnej”, „Opie-
ka wytchnieniowa” i Sklep Społeczny 
ECUS.

PAKIET POMOCNE WSPARCIE

Teleopieka dla osób, które spełniają 
przynajmniej jeden z poniższych wa-
runków:
•	 są osobami, które z uwagi na stan 

zdrowia wymagają monitorowa-
nia ich sytuacji i szybkiego reago-
wania

•	 mają ukończony 75 rok życia

ECUS-owe TAXI  dla osób, które 
spełniają przynajmniej jeden z poniż-
szych warunków:
•	 są osobami z niepełnospraw-

nością
•	 są osobami niesamodzielnymi, 

u których stwierdzono koniecz-
ność stałej albo długotrwałej 
opieki lub/i pomocy innych osób 
w zakresie odżywiania, prze-
mieszczania się, pielęgnacji cia-
ła, higieny osobistej i otoczenia 
oraz prowadzenia gospodarstwa 
domowego z powodu naruszenia 
sprawności organizmu

•	 są dziećmi z orzeczeniem nie-
pełnosprawności (przejazd wraz 
z opiekunem)

•	 mają ukończony 75 rok życia

Dezynfekcja, dezynsekcja, dera-

tyzacja (DDD) dla osób, które speł-
niają przynajmniej jeden z poniższych 
warunków:
•	 są osobami ze znacznym stop-

niem niepełnosprawności
•	 są osobami niesamodzielnymi, 

u których stwierdzono koniecz-
ność stałej albo długotrwałej 
opieki lub/i pomocy innych osób 
w zakresie odżywiania, prze-
mieszczania się, pielęgnacji cia-
ła, higieny osobistej i otoczenia 
oraz prowadzenia gospodarstwa 
domowego z powodu naruszenia 
sprawności organizmu

•	 mają ukończony 75 rok życia i są 
osobami samotnymi lub zamiesz-
kują wspólnie z drugą osobą, któ-
ra również ukończyła 75 rok życia

Środowiskowa opieka okreso-
wa pakiet 4 usług świadczonych 
łącznie:
1. Kompleksowa usługa wypoży-
czania sprzętu rehabilitacyjnego;
2. Usługi interwencyjno-opie-
kuńcze;
3. Edukacja praktyczna opieku-
nów faktycznych w zakresie bez-
piecznej pielęgnacji i opieki nad 
osobą niesamodzielną;
4. Wsparcie opiekunów faktycz-
nych oraz osób niesamodziel-
nych przez psychologa według 
indywidualnych potrzeb;
Usługi te skierowane są do osób, 
które zgodnie z zaświadczeniem le-
karskim wymagają opieki okresowej 
z powodu nagłych zdarzeń losowych 
np. wypadku i nie są w ostrej fazie 
choroby psychicznej oraz ich opieku-
nów faktycznych.

Usługi remontowo-porządkowe: 
pomoc w drobnych pracach re-
montowych dla osób, które spełnia-
ją przynajmniej jeden z poniższych 
warunków:
•	 są osobami ze znacznym stop-

niem niepełnosprawności
•	 są osobami niesamodzielnymi, 

u których stwierdzono koniecz-
ność stałej albo długotrwałej 
opieki lub/i pomocy innych osób 
w zakresie odżywiania, prze-
mieszczania się, pielęgnacji cia-
ła, higieny osobistej i otoczenia 
oraz prowadzenia gospodarstwa 
domowego z powodu naruszenia 
sprawności organizmu

•	 ukończyły 75 rok życia i są oso-
bami samotnymi lub zamiesz-
kują wspólnie z drugą osobą, 
która również ukończyła 75 rok 
życia

Mobilna usługa pomocy przy 
drobnych domowych usterkach 
niewymagających natychmia-
stowej interwencji dla osób, które 
spełniają przynajmniej jeden z poniż-
szych warunków:
•	 są osobami ze znacznym stop-

niem niepełnosprawności
•	 są osobami niesamodzielnymi, 

u których stwierdzono koniecz-
ność stałej albo długotrwałej 
opieki lub/i pomocy innych osób 
w zakresie odżywiania, prze-
mieszczania się, pielęgnacji cia-
ła, higieny osobistej i otoczenia 
oraz prowadzenia gospodarstwa 
domowego z powodu naruszenia 
sprawności organizmu

•	 ukończyły 75 rok życia i są oso-
bami samotnymi lub zamiesz-
kują wspólnie z drugą osobą, 
która również ukończyła 75 rok 
życia

PAKIET RODZINA

Terapia psychologiczna 
dla dzieci i młodzieży poniżej 19 roku 
życia, wymagających diagnozy w celu 
ewentualnego określenia kierunku 
dalszej pracy terapeutycznej.

Wsparcie psychologiczne we-
dług indywidualnych potrzeb dla  
dzieci i młodzieży która nie ukończyła 
19 roku życia.

Warsztaty specjalistyczne dla 
rodzin dla osób, które są rodzicami 
/ opiekunami potrzebującymi wspar-
cia w pełnieniu swoich ról. W mie-
siącach  październik – listopad 2022 
odbędzie się cykl 8 spotkań na temat 
przezwyciężenia kryzysu wywołanego 
nauczaniem zdalnym, koniecznością 
powrotu do nauczania stacjonarnego 
i zagrożeniami cyfrowymi.

Terapia małżeńska i partnerska 
dla  małżeństw i związków partner-
skich będących w kryzysie.

Mediacja dla:
•	 osób i rodzin w kryzysie
•	 osób, które ukończyły 75 rok życia

Edukacja prawna według indywi-
dualnych potrzeb skierowana do:
•	 rodzin w kryzysie
•	 osób, które ukończyły 75 rok życia

Spotkania tematyczne z wybra-
nymi specjalistami: 
1. Dietetyk
2. Fizjoterapeuta
3. Pedagog
4. Seksuolog
skierowane do rodziców, którzy po-
trzebują porad specjalistów z różnych 
dziedzin.

Terapia logopedyczna skierowana 
do:
dzieci i młodzieży, która nie ukończy-
ła 19 roku życia, wymagający specja-
listycznego wsparcia logopedycznego 
(w tym dzieci z autyzmem, zespołem 
Aspergera, FAS, zaburzeniami rozwo-
ju np. ADHD i ADD)
WAŻNE nie korzystający ze wsparcia 
logopedycznego, np. oczekujący na 
wsparcie logopedyczne.

JAK ZGŁOSIĆ POTRZEBĘ
SKORZYSTANIA Z USŁUGI?
– zdalnie – wypełniając formu-
larz znajdujący się na naszej stro-
nie internetowej w zakładce Usłu-
gi społeczne lub 
– osobiście w Punkcie Przyjęć 
Klienta przy ul. Winnej 9 lub 
– telefonicznie pod numerami 
telefonu 55 625 61 20 lub 55 625 
61 30.

Usługi społeczne dla elblążan
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Zaprzysiężona 23 maja Mło-
dzieżowa Rada Miasta nie próż-
nuje. Przez ostatnie tygodnie 
promowała głosowanie do Zie-
lonego Budżetu, zachęcała ró-
wieśników do składania wnio-
sków i  głosowania w  Budżecie 
Obywatelskim, pomagała przy 
organizowaniu dwóch festynów 
polsko-ukraińskich i miejskiego 
festynu z okazji Dnia Dziecka. 
Młodzi radni upamiętnili również 
ważne dla naszej ojczyzny rocznice 
oraz święta, wspierali drobne akcje 
szerzenia pomocy drugiemu człowie-
kowi. Zaczęli także współpracować 
z  wieloma samorządowcami i  parla-
mentarzystami, po to, aby głos elblą-
skiej młodzieży został uwzględniony 
w wielu sprawach. 
- Nabieramy jeszcze doświadczenia, 
wiele musimy się jeszcze nauczyć, ale 
jestem dumny z moich radnych. Cie-

szę się, że w  Elblągu dostaliśmy tak 
wiele możliwości do działania. Na-
sza rada jest otwarta na każdego, kto 
chciałby działać dla dobra młodzieży 
lub rozwoju naszego miasta - podkre-
śla Alan Rynkiewicz, Przewodniczący 
MRM Elbląg. 

O  pomysłach przedstawicieli Mło-
dzieżowej Rady Miasta szerzej w ko-
lejnym – wrześniowym numerze 
naszego Biuletynu. Już dziś jednak 
serdecznie zapraszamy na koncert 
organizowany przez młodych rad-
nych. Odbędzie się on 2 września 

o 16.30 w Amfiteatrze w Parku Dolin-
ka. Wystąpią m.in. Betelgeza i Blind 
Box.
Szczegółowe informacje dotyczące 
działalności i kontaktu Młodzieżowa 
Rada Miasta publikuje regularnie na 
swoim Facebooku.

Działania młodych na rzecz Elbląga

Elbląg wziął udział w  projek-
cie „Czyste, Zielone Miasta”, 
który powstał z inicjatywy Sto-
warzyszenia Program Czysta 
Polska. Proekologiczna akcja 
odbyła się 24 lipca na Starym 
Mieście.
W ramach przedsięwzięcia odbyło się 
sprzątanie przestrzeni wzdłuż rzeki 

Elbląg. Efekty pracy mieszkańców 
były imponujące, wspólnie udało się 
zebrać aż 500 kg śmieci. Kulmina-
cyjnym punktem akcji było sadzenie 
drzew i krzewów na terenie Biblioteki 
Elbląskiej. Przy udziale Nadleśnictwa 
Elbląg posadzonych zostało kilkana-
ście młodych drzew oraz krzewów, 
wśród których znalazły się brzozy, 

modrzewie, wierzby, tawuła szara, 
żylistki mieszańcowe, trzmielina 
oskrzydlona oraz świdośliwa.
Na wszystkich uczestników czekały 
także różne atrakcje  w  ramach fe-
stynu ekologicznego, który odbył się 
na placu przy Katedrze. Wydarze-
nie relacjonowała Telewizja Polsat. 
Podczas relacji Wiceprezydent Mia-

chał Missan oraz inni goście opo-
wiadali o proekologicznych inicjaty-
wach i  inwestycjach realizowanych 
w Elblągu. 
Celem akcji „Czyste, Zielone Miasta” 
jest edukacja, ale również integracja 
mieszkańców, którzy interesują się 
zdrowym trybem życia w ekologicz-
nym świecie. 

Elbląg w akcji „Czyste, Zielone Miasta” 
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W tym roku mija ćwierć wieku 
funkcjonowania Straży Miej-
skiej. Dziś przypominamy, jak 
doszło do powstania tej forma-
cji  i czym się ona zajmuje. 
Dokładnie 17 lutego 1997 roku, 18 
nowo zatrudnionych pracowników 
Straży Miejskiej w Elblągu wyjechało 
na szkolenie podstawowe, aby już 24 
marca 1997 roku, jako umundurowa-
ni strażnicy mogli pojawić się na uli-
cach Elbląga. 
Wszystko jednak zaczęło się dwa lata 
wcześniej, kiedy to ówczesne wła-
dze samorządowe miasta podniosły 
kwestię powołania w  Elblągu Straży 
Miejskiej. Wszyscy byli zgodni, że po-
jawienie się nowej formacji poprawi  
ład i porządek w naszym mieście.
Na mocy Uchwały Rady Miejskiej 
z  dnia 24 października 1996 roku 
w  Elblągu utworzono Straż Miejską. 
Współtwórcą i  pierwszym komen-
dantem został Jan Korzeniowski. 
Rozpoczął pracę 16 stycznia 1997 
roku. Przed powołaniem Straży po-
wiedział: „Chciałbym, aby Straż Miej-
ska nie wyręczała Policji w jej działa-
niach, lecz ją uzupełniała. Rzadko się 
zdarza, aby policjanci zajmowali się 
np. sprawami porządku na ulicach, 
choć – teoretycznie – mają takie pra-
wo. Myślę, że prędzej czy później uda 
mi się utworzyć mieszane patrole Po-
licji i  pracowników Straży Miejskiej, 
które będą skutecznie egzekwować 
ład i  porządek na naszych ulicach.” 
I  tak się stało. W  kolejnych latach 
funkcjonowania Straży Miejskiej wie-
lokrotnie na ulicach Elbląga, szcze-
gólnie podczas służb weekendowych, 
do wspólnych działań oddelegowane 
były mieszane patrole strażnika z po-
licjantami.
W 1997 roku pojawienie się umundu-
rowanych strażników nowej formacji 
w mieście często wzbudzało zdziwie-
nie mieszkańców. Wiele razy strażni-
cy musieli okazywać legitymacje służ-
bowe i  tłumaczyć kim tak naprawdę 
są i  w  jakiej sprawie się pojawili. 
Problemem była również łączność. 
Pierwsze służby odbywały się przy 
łączności telefonicznej. Dzisiaj jest to 
coś normalnego, ale wtedy, aby wyko-
nać telefon do oficera dyżurnego trze-
ba było znaleźć budkę telefoniczną. 
Dziś wzbudza to śmiech, ale w latach 
90-tych była to normalność. 

Udokumentowanie podjętej inter-
wencji w tamtych latach również nie 
należało do łatwych zadań. Pierwsze 
zdjęcia np. terenów zanieczyszczo-
nych, dołączane do sporządzanych 
notatek – notabene pisanych odręcz-
nie – wykonywane były za pomocą 
Polaroida. Obecnie każdy strażnik 
wyposażony jest w  aparat cyfrowy 
w swoim telefonie. 
Pierwszą siedzibą Straży Miejskiej 
były pomieszczenia znajdujące się  

w  Urzędzie Miejskim.  Po kilku la-
tach siedziba Straży Miejskiej została 
przeniesiona do nieistniejącego już 
dziś budynku przy ul. Kosynierów 
Gdyńskich 26, a  z  dniem 1 stycznia 
2003 roku Straż Miejska stała się sa-
modzielną jednostką budżetową gmi-
ny i otrzymała siedzibę na czwartym 
piętrze w budynku przy ul. Winnej 9, 
gdzie funkcjonuje do dziś.
Pracownicy straży kontrolują również 
ład i porządek za pomocą kamer  mo-
nitoringu miejskiego. W poprzednich 
latach w  różnych lokalizacjach, a  od 
2017 roku w budynku przy ul. Orzesz-
kowej w  pomieszczeniach Departa-
mentu Bezpieczeństwa i Zarządzania 
Kryzysowego Urzędu Miasta, 7 dni 
w tygodniu, 24 godziny na dobę,  peł-
niona jest służba na stanowisku ope-
ratora miejskiego monitoringu.
Teren miasta obserwowany jest z po-
nad 200 kamer, których wciąż przyby-
wa. Każde ujawnione wykroczenie, od 

razu przekazywane jest drogą radiową 
do patroli. Kamery pomagają również 
ustalić wcześniejszy przebieg zdarzeń. 
W tym celu strażnicy obsługujący mo-
nitoring miejski często współpracują 
z policjantami. W wielu przypadkach, 
to właśnie dzięki czujnemu oku opera-
tora udaje się na czas zapobiec wielu 
nieszczęściom lub ujawnić sprawców 
wykroczeń i przestępstw.
W lipcu 2019 roku pierwszy komen-
dant Straży Miejskiej Jan Korzeniow-

ski przeszedł na emeryturę. Od tego 
czasu stanowisko komendanta pełni 
Arkadiusz Kulik, który przez ponad 
20 lat związany był z Placówką Straży 
Granicznej w  Elblągu, pełniąc rów-
nież funkcję jej komendanta.
Dziś, w jednostce zatrudnionych jest 
wielu nowych, młodych i  ambitnych 
pracowników, w tym kobiety.  Patrole 
wyposażone są w  urządzenia mobil-
ne, dzięki którym w terenie mają stałe 
łącze z dyżurnym czy monitoringiem. 
Za pomocą tych urządzeń mogą rów-
nież wykonywać zdjęcia, które na-
stępnie drogą mailową wysyłają bez-
pośrednio do dyżurnego. W obecnych 
czasach łączność jest nieodzownym 
elementem pracy strażnika.
Podczas codziennej służby patrole 
oprócz interwencji zgłoszonych przez 
elblążan podejmują własne interwencje.
Strażnicy podejmują czynności m.in. 
w  zakresie: pozostawionych wraków 
pojazdów, nielegalnych wysypisk 

śmieci, rannych zwierząt, monito-
rowania miejsc przebywania osób 
bezdomnych, szeroko rozumianego 
porządku publicznego, spożywania 
alkoholu, zabezpieczenia imprez, czy 
nieprawidłowego parkowaniu pojaz-
dów. Prowadzą również pogadanki 
i  zajęcia profilaktyczno-edukacyjne  
z  dziećmi i  młodzieżą z  elbląskich 
szkół i  przedszkoli na temat bezpie-
czeństwa, porządku i  istniejących 
zagrożeń oraz uczestniczą w  festy-
nach, imprezach sportowych  i  roz-
rywkowych organizowanych na tere-
nie Elbląga. Kontrolują także tereny 
wszystkich elbląskich parków oraz 
placów zabaw. W  ostatnich miesią-
cach strażnicy czynnie uczestniczy-
li w  przyjmowaniu i  dyslokowaniu 
uchodźców z Ukrainy pomagali rów-
nież w  załadunku darów dla miesz-
kańców Tarnopola.
Przez ćwierć wieku istnienia Straży 
Miejskiej przez jej struktury  przewi-
nęło się blisko 90 strażników. Obec-
nie w  elbląskiej Straży Miejskiej za-
trudnionych jest 28 osób, z czego 15 
pracuje w wydziale patrolowo- inter-
wencyjnym, czyli na przysłowiowej 
ulicy. Z  pierwszego naboru do dnia 
dzisiejszego nadal pracuje 4 straż-
ników: z-ca komendanta Marcin 
Bukowski, naczelnik wydziału Pa-
weł Mazurek, specjalista Arkadiusz 
Wiśniewski oraz młodszy specjalista  
Dariusz Szafirowicz.
Do dyspozycji strażników w codzien-
nej służbie wykorzystywane są 3 sa-
mochody i rowery. Jednostka posiada 
również m.in. drona - pomagającego 
w  lokalizacji i  sprawdzeniu źródła 
zadymienia, boostery – urządzenia 
rozruchowe, alkomaty, kamerę ter-
mowizyjną, szperacze, czy sprzęt do 
chwytania i przewozu zwierząt.
Elbląska Straż Miejska jako jedna 
z  dwóch w  województwie warmiń-
sko- mazurskim uzyskała certyfikat 
„Z mieszkańcami - dla mieszkańców”.  
Na numer alarmowy Straży Miejskiej 
- 986 - rocznie  przyjmowanych jest 
blisko 12 tysięcy zgłoszeń. Strażnicy 
podejmują około 8 tysięcy interwencji. 
Codzienna praca strażników powodu-
je, że elblążanie czują się bezpieczniej, 
a coraz większa ilość zgłoszeń z proś-
bą o interwencję, świadczy o tym, ze 
Straż Miejska w  Elblągu była i  jest 
niezbędna.  

25 lat Straży Miejskiej w Elblągu
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Mieszkańcy Elbląga mogą już 
pobierać i  składać wnioski na 
jednorazowy dodatek węglowy. 
Wysokość dodatku wynosi 3 ty-
siące złotych. Termin składania 
wniosków do 30 listopada 2022 
roku. 
Wnioski można pobrać i  składać 
w Departamencie Świadczeń Rodzin-
nych UM przy ul. Jaśminowej oraz 
w  holu budynku głównego Urzędu 
Miejskiego przy ul. Łączności 1. 
Wnioski można składać również 
elektronicznie za pośrednictwem 
platformy ePUAP jako pismo ogól-
ne do urzędu (pismo ogólne do pod-
miotu publicznego): https://epuap.
login.gov.pl/
Dodatek węglowy przysługuje: osobie 
w gospodarstwie domowym, w przy-
padku gdy głównym źródłem ogrze-

wania gospodarstwa domowego jest 
kocioł na paliwo stałe, kominek, koza 
ogrzewacz powietrza, trzon kuchen-
ny, piecokuchnia, kuchnia węglo-
wa lub piec kaflowy na paliwo stałe, 
zasilane paliwami stałymi, wpisane 
lub zgłoszone do centralnej ewiden-
cji emisyjności budynków, o  której 
mowa w art. 27a ust. 1 ustawy z dnia 
21 listopada 2008 r. o  wspieraniu 
termomodernizacji i  remontów oraz 
o  centralnej ewidencji emisyjności 
budynków. 
Przez paliwa stałe rozumie się: 1) wę-
giel kamienny, 2) brykiet lub 3) pelet 
zawierający co najmniej 85% węgla 
kamiennego. 
Przez gospodarstwo domowe rozu-
mie się: 1) osobę fizyczną samotnie 
zamieszkującą i  gospodarującą (go-
spodarstwo domowe jednoosobowe) 

albo 2) osobę fizyczną oraz osoby 
z nią spokrewnione lub niespokrew-
nione pozostające w  faktycznym 
związku, wspólnie z  nią zamieszku-
jące i  gospodarujące (gospodarstwo 
domowe wieloosobowe). 
W przypadku, gdy wniosek o wypłatę 
dodatku węglowego dla gospodar-
stwa domowego wieloosobowego zło-
żyła więcej niż jedna osoba, dodatek 
ten przyznawany jest wnioskodawcy, 
który złożył taki wniosek jako pierw-
szy. Na potrzeby składania wniosków 
o  wpłatę dodatku węglowego przyj-
muje się, że jedna osoba może wcho-
dzić w skład tylko jednego gospodar-
stwa domowego.
Formularze w  formie elektronicznej 
i szczegółowe informacje komu przy-
sługuje dodatek dostępne są na stro-
nie internetowej Urzędu Miejskiego. 

Od 18 lipca 2022 r. w Szpitalu Miej-
skim św. Jana Pawła II w  Elblągu 
funkcjonuje Poradnia endokryno-
logiczna dla dzieci. Mali pacjenci 
przyjmowani są w Przychodni Spe-
cjalistycznej, gabinet nr 35 przy ul. 
Komeńskiego 35. Poradnia czynna 
jest w poniedziałki i wtorki w godz. 
14.00 – 18.00 oraz w środy w godz. 
10:00-14:00. Obowiązuje wcze-
śniejsza rejestracja – numer tele-
fonu 555 33 03 30 wew.3. Przypo-
minamy, że to kolejna poradnia dla 
dzieci. Od czerwca 2022 r. w Szpi-
talu Miejskim św. Jana Pawła II 
w Elblągu funkcjonuje również Po-
radnia kardiologiczna dla najmłod-
szych pacjentów.

Dodatek węglowy

10 września 2022 r. w  godz. 
11:00 – 16:00 w Elbląskim Par-
ku Technologicznym odbędzie 
się impreza dla mieszkańców 
Elbląga i  okolic  - IV Rodzinny 
Piknik Nauki i Techniki.
Celem wydarzenia jest przede wszyst-
kim popularyzacja nauki i  techniki, 
propagowanie interaktywnego mo-
delu przekazywania wiedzy i  eduka-
cji. Impreza przeznaczona jest dla 
całych rodzin, organizowana wspól-
nie z  lokalnymi przedsiębiorstwami 
i organizacjami, które odsłonią kulisy 
swojej codziennej pracy oraz zapre-
zentują swoje największe osiągnięcia. 
Oprócz dynamicznych pokazów, in-
teraktywnych zajęć i  wystaw, będą 
też konkursy i loteria z atrakcyjnymi 
nagrodami. Zarówno dla najmłod-
szych, jak i  dla dorosłych, piknik to 
jednocześnie kompendium wiedzy 
i świetna zabawa dla całej rodziny. 
Przedsięwzięcie jest okazją do inte-
gracji środowiska przedsiębiorców 
z mieszkańcami miasta i okolic. Pod-
czas wydarzenia, osoby prowadzące 
działalność gospodarczą, będą mogły 
skorzystać z punktu konsultacyjnego 
dla przedsiębiorców.
W  poprzednich latach impreza ta 
cieszyła się bardzo dużym powodze-
niem i  przyciągała elblążan całymi 

rodzinami. W tym roku chcemy, żeby 
była również wyjątkowa.
Uczestnicy pikniku będą mogli za-
poznać się ze światem chemii (La-
boratorium Zaawansowanych Ana-
liz Środowiskowych EPT), fizyki 
(Interaktywna wystawa “Tajemnice 
Koloru”), nauczyć się programować 

roboty lego i  wprowadzić w  świat 
matematyki (FANROBOT). Podczas 
wydarzenia odbędą się pokazy nur-
kowania. Będzie można skorzystać 
z  przejazdu gokartem i  rowerem 
elektrycznym. W  planie pikniku 
znajdują się również pokazy służb 
mundurowych.

ZKM organizuje tego dnia dodatkowy 
autobus miejski (obowiązują bilety 
i karty miejskie). Specjalny pikniko-
wy autobus rozpocznie swoją trasę na 
Placu Słowiańskim o  10:40 i  będzie 
kursował do EPT i  z  powrotem co 1 
godzinę. Wstęp na wydarzenie jest 
bezpłatny. Serdecznie zapraszamy!

IV Rodzinny Piknik Nauki i Techniki

Poradnia	
endokrynologiczna 

dla dzieci
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Takiej imprezy jeszcze w  El-
blągu nie było. W  niedzielę, 
11 września, Bażantarnia wzbo-
gaci się o  kolejny wyjątkowy 
szlak. Będzie to droga pełna 
dużych, efektownych i dmucha-
nych przeszkód, które w  połą-
czeniu stworzą ciekawą trasę 
biegu, a  to gwarantuje, że każ-
dy zaliczy niejedno miękkie lą-
dowanie. Baw się razem z nami 
i przeżyj wspaniałą przygodę.
Impreza z  cyklu Bażantarnia Jum-
p&Run to nowość nie tylko w Elblą-
gu, ale także w skali kraju. Można ją 
nazwać przyjemniejszą wersją kla-
sycznych biegów z  przeszkodami. 
To nie oznacza jednak, że znacznie 
łatwiejszą. Na czym polegać będzie 
więc debiutancka Bażantarnia Jum-
p&Run 2022?
W  tym pięknym parku wyznaczone 
zostaną dwie trasy: 1,5 km i 2,5 km, 
prowadzące wśród bujnej przyrody. 
Tym razem jednak na przeszkodzie 
wszystkich uczestników nie znajdą 
się drążki, ściany, czy błotne kąpiele. 
Zastąpią je duże, dmuchane tory, la-
birynty, kule, zjeżdżalnie, czy skocz-
nie, ustawione w odpowiednich odle-
głościach od siebie. W efekcie trzeba 
będzie nieco pobiegać, a do tego wy-
kazać się sprytem w  pokonywaniu 
przeszkód.
Trasa krótsza, licząca 1,5 km, będzie 
zawierać sześć dmuchanych prze-
szkód. Na tym dystansie pobiegną 
uczestnicy Biegu Junior (dzieci 6-16 

lat) oraz Biegu Family (dorosły + 
dziecko). Każdy, kto pokona trasę, 
otrzyma pamiątkowy medal. Nato-
miast na dystansie 2,5 km odbędzie 
się sportowa rywalizacja w  Biegu 
Classic (16 lat i  więcej). Zadaniem 
będzie pokonanie dziewięciu dmu-
chanych przeszkód w  jak najkrót-
szym czasie. W tym biegu będzie tak-

że podział na dwie kategorie kobiet 
i mężczyzn.
Zgłoszenia do Biegu Classic, Biegu 
Junior oraz Biegu Family przyjmo-
wane będą do 7 września br., jedynie 
za pośrednictwem strony interneto-
wej www.elektronicznezapisy.pl. Po 
wypełnieniu formularza zgłoszenio-
wego i  zaksięgowaniu opłaty starto-

wej zawodnik będzie umieszczony na 
liście uczestników. W  Biegu Junior 
obowiązuje opłata startowa w wyso-
kości 20 zł (od uczestnika), w Biegu 
Family 40 zł (od pary), natomiast 
w Biegu Classic 30 zł (od uczestnika).
Szczegóły i  regulamin są dostępne 
na stronie internetowej www.mosir.
elblag.eu.

Wystartuj w Bażantarnia Jump&Run

Program imprezy:
Bieg Junior (dzieci 6-16 lat)
godz. 8:30–9:45 Wydawanie pa-
kietów oraz kart startowych
godz. 9:50 Wspólna rozgrzewka
godz. 10:00 Start Biegu Junior
Bieg Family (dorosły + dziecko)
godz. 8:30–11:15 Wydawanie 
pakietów oraz kart startowych
godz. 11:20 Wspólna rozgrzewka
godz. 11:30 Start Biegu Family
Bieg Classic (16 lat i więcej) 
godz. 8:30–13:00 Wydawanie 
pakietów oraz kart startowych
godz. 12:50 Wspólna rozgrzewka
godz. 13:00 Start biegu family
godz. 15:00 Zakończenie biegu – 
uroczysta dekoracja najlepszych 
zawodników.


